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１回目結果グラフ  2015 年 09 月 04 日（金） 実施 

 

 

 

男性
44.2%

女性
55.8%

性別

(n=3090)

12才
未満
0.0%

12才～19才
0.0%

20才～24才
5.1%

25才～29才
9.0%

30才～34才
10.8%

35才～39才
13.0%

40才～44才
14.5%

45才～49才
13.7%

50才～54才
11.9%

55才～59才
7.8%

60才以上
14.1%

年齢

(n=3090)
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北海道
5.8%

青森県
0.8%

岩手県
1.0%

宮城県
1.8%

秋田県
0.5%

山形県
0.5%

福
島
県

0.9%

茨城県
1.7%

栃木県
1.0%群馬県

1.2%

埼玉県
6.2%

千葉県
5.4%

東京都
12.9%

神奈川県
7.6%

新潟県
1.1%富山県

0.5%
石川県

0.9%
福井県

0.5%
山梨県

0.4%

長野
県

1.3%

岐
阜
県

1.4%
静岡県

2.8%
愛知県

5.8%

三重県
1.5%

滋賀
県

1.0%

京都府
2.7%

大阪府
9.2%

兵庫
県

5.3%

奈良県
1.4%

和歌山
県

0.7%

鳥取県
0.5%

島根県
0.4% 岡山県

1.3%

広島県
2.4%

山口
県

1.0% 徳島
県

0.6%

香川県
0.5%

愛媛県
0.7% 高知

県
0.4%

福
岡
県

3.9%

佐賀県
0.2%

長
崎
県

0.6%

熊本県
1.1%

大
分
県

0.8%

宮崎県
0.5%

鹿児島県
1.0%

沖縄
県

0.4%

都道府県

(n=3090)

北海道
5.8%

東北地方
5.6%

関東地方
36.0%

中部地方
16.1%

近畿地方
20.3%

中国地方
5.5%

四国地方
2.1% 九州地方

8.6%

地域

(n=3090)
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公務員
3.6%

経営者・役員
1.5%

会社員(事務系)
12.8%

会社員(技術系)
10.3%

会社員(その他)
11.8%

自営業
6.3%

自由業
1.6%

専業主婦(主夫)
21.1%

パート・アルバイト
15.4%

学生
2.4%

その他
4.1%

無職
9.2%

職業

(n=3090)

既婚
63.6%

未婚（離別・死別
含む）
36.4%

[Q1]あなたは現在結婚されていますか？

(n=3090)
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はい
57.7%

いいえ
42.3%

[Q2]あなたご自身のお子さんはいますか？（お子さんは別居していてもかまいま
せん）

(n=3090)

月１回以上通院
21.7%

２，３ヶ月に１回
通院
19.0%

１年に１～３回程
度通院
22.2%

入院し治療や手
術を受けた

3.1%

全くなし
34.0%

[Q3]あなたの健康状態についてお尋ねします。
昨年１年間で、健康診断以外に医療機関にかかった大体の回数を教えてくださ
い。
※もし入院や手術の後に、通院されている場合は、「4.入院し治療や手術を受け
た」を選択してください。

(n=3090)
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はい
39.7%

いいえ
60.3%

[Q4]現在、あなたが服用している処方薬はありますか？
※医師が処方し、調剤薬局等で調剤してもらった薬をさします。

サプリメント、処方箋なしで購入できる一般薬は除きます。

(n=3090)

はい
67.4%

いいえ
32.6%

[Q5]現在、あなたご自身の紙のお薬手帳をお持ちですか？

(n=3090)
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現在使用している
1.9%

過去に使用し
たことがある

2.5%

使用したこ
とはない

95.6%

[Q6]電子お薬手帳として、現在スマートフォンやタブレットなどで使える
お薬手帳のアプリ（例：日薬eお薬手帳など）があります。
このお薬手帳アプリをお使いですか？または過去に使ったことがありますか？
(n=3090)

10.3 

30.1 

11.0 

26.5 

36.8 

6.6 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

現在、２つ以上複数のお薬手帳アプリを利用している。

かつて利用したが、現在紙のお薬手帳だけ利用してい
る。

お子さんや配偶者などの情報も登録して使っている
（使っていた）。

アプリの情報（服薬履歴や、受診歴など）を調剤薬局で
薬剤師に見せたり、医療機関などで医師や看護師な…

お薬を実際に飲んだかどうかをご自身で入力したことが
ある。

その他【 】

[Q7]お薬手帳アプリを使っている、または使ったことがある方にお聞きします。
現在、または過去の利用状況について教えてください。
あてはまるものをすべて選んでください。
(n=136)
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45.6 

22.8 

15.4 

25.0 

19.9 

11.0 

11.8 

7.4 

5.9 

8.8 

8.1 

19.1 

12.5 

5.1 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

お薬手帳は持ち歩きが面倒だったり忘れたりする…

いつも持ち歩いている（いた）ので、医療機関の受診…

電子化情報はなくさないし、消えないので、将来、自…

紙のお薬手帳に比べて管理が便利だ。

お薬を飲むタイミングを教えてくれるので、飲み忘れ…

子供や親など家族の服薬等の情報も入れて持ち歩…

勝手に自分の情報が利用されるのではないかと不…

情報が盗まれないかと不安になったことがある。

スマートフォンを機種変更したときにお薬手帳アプリ…

スマートフォンを機種変更したときに、使うのを止め…

薬局によっては使えないことを経験した。

まだまだ、使い勝手が悪く、未完成だと思う。

多少使い勝手が悪いところもあるが、これからは電…

その他【 】

[Q8]お薬手帳アプリを使っている、または使ったことがある方にお伺いします。
お薬手帳アプリについて、あてはまるものを全て選んでください。
(n=136)

24.8 

50.4 

15.3 

9.9 

17.4 

5.5 

6.1 

8.6 

5.8 

18.7 

0.9 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

機会があれば是非使ってみたいと思っている。

お薬手帳アプリを知らないまたは聞いたことがない。

アプリが使用できる携帯端末（スマートフォン・タブ…

お薬手帳そのものを使う必要がない。

紙のお薬手帳で十分なので、使いたいと思わない。

勝手に情報を利用される可能性があるので、使いた…

情報を盗まれないか心配なので、使いたいとは思わ…

スマートフォンではなく、健康保険証や病院の診察…

現在のように、民間事業者や薬局チェーン店が独自…

結局、紙のお薬手帳と両方持つことになるので管理…

その他【 】

[Q9]お薬手帳アプリを使ったことはないと回答された方にお聞きします。
あてはまるものをすべて選んでください。
(n=2954)
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13.2 

15.9 

15.7 

22.1 

23.9 

23.1 

37.4 

37.8 

37.9 

27.3 

22.4 

23.2 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

あるお薬の流通量による疾病傾向の把握を目的にした利
用

お薬の副作用情報の収集、把握を目的にした利用

医療費の見直し効果を目的にした利用

[Q10]全員にお聞きします。
上記のように個人を特定しないでお薬の情報を、自治体全体や国の役に立つた
めの利用についてどのようにお考えですか。
下記の利用目的毎にあなたのお気持ちに最も当てはまるものを１つお選びくださ
い。

たいへん大事なことなので、情報を大いに使えば良い。本人にいちいち断る必要はない。

たいへん大事なことなので、使うべきとは思うが、使う前にホームページ等でお知らせし、どうしても嫌な人は拒否でき
るようにしたほうが良い。
たいへん大事なことではあるが、やはり個人情報を利用するので、本人の同意を得てから行うべき。

個人を特定し
ないのだから、
問題はない。
本人にいちい
ち断る必要は

ない。
21.1%個人を特定しない

としても、もとは自
分たちの情報で、
勝手に利益を得る
のは納得できな

い。利益が自分た
ちに還元されるこ
とを条件にあらか
じめ同意を得てお

くべきだ。…

日本では医療は
社会保障制度であ
り、税金も使われ
ている。特定の企
業の利益のために
用いるべきではな
いので、このような
利用は行うべきで

はない。
30.4%

[Q11]全員にお聞きします。
上記のように、個人を特定しない状態で、企業等が電子お薬手帳の情報を利用
することについてどのようにお考えですか。
製薬会社の販売促進に関する利用（自社の利益のための利用）の場合、
あなたのお気持ちに最も当てはまるものを１つお選びください。
(n=3090)
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個人を特定しない
のだから、問題は
ない。本人にいち
いち断る必要はな

い。
20.9%

個人を特定しない
としても、もとは自
分たちの情報で、
勝手に利益を得る
のは納得できな

い。利益が自分た
ちに還元されるこ
とを条件にあらか
じめ同意を得て…

日本で
は医療
は社会
保障制
度であ
り、税
金も使
われて
い…

[Q12]引き続き、個人を特定しない状態で、企業等が電子お薬手帳の情報を利
用することについてお聞きします。
製薬会社の新薬開発に関する利用（自社の利益にもつながるが、間接的には一
般の市民にも役に立つ場合もある利用）の場合、
あなたのお気持ちに最も当てはまるものを１つお選びください。

(n=3090)

はい
57.3%

いいえ
42.7%

[Q13]女性の方にお聞きします。ご出産の経験はありますか？

(n=1724)
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現在使用している
16.0%

過去に使
用したこと

がある
30.9%

使用したこ
とはない

53.1%

[Q14]母子手帳を使用したことがありますか？または現在使用していますか？

(n=3090)

はい
40.3%

いいえ
59.7%

[Q15]全員にお聞きします。電子母子手帳を必要と思いますか？

(n=3090)
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70.9 

29.2 

9.5 

23.1 

20.1 

8.4 

11.1 

5.6 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

紙の母子手帳で十分なため。

紙に書き込んだり、貼り付けたりできた方がいいので。

スマートフォンやタブレットのアプリだと、入力などが…

スマートフォンやタブレットのアプリだと、情報漏えい…

結局、紙の母子手帳と両方もつのであれば、管理が…

国や自治体が制度として電子化を行うのは必要だ…

母子手帳の一部の情報は電子化が必要だと思うが、…

その他【 】

[Q16]Ｑ１５で「いいえ」と回答した方にお聞きします。
必要ない理由として当てはまるものをすべてお選びください。

(n=1844)

現在使用している
1.2%

過去に使用したこ
とがある

1.9%

使用したこ
とはない

96.9%

[Q17]現在、電子母子手帳として、スマートフォンやタブレットなどで使える母子手
帳アプリや予防接種管理アプリなどがあります。
このようなアプリをお使いですか？または過去に使ったことがありますか？
（アプリが該当するか不明な場合、Google Play や Apple Storeなどで「電子母子
手帳」の検索で 表示されるアプリを指します）

(n=3090)
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33.3 

37.5 

59.4 

29.2 

16.7 

0.0 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

妊娠時や出産時の記録のため（妊婦健診や分娩時の
状態）。

子供の成長記録のため（3歳児健診等の結果、身長や
成長の経過）。

予防接種や健診の管理のため（保護者へのリマインド
やスケジューリング含む）。

予防接種の記録、感染症など罹病記録のため。

子育ての日記や、家族や友人とFacebook やLINEなど
で共有するため。

その他【 】

[Q18]Ｑ１７で「現在使用している」、「過去使用したことがある」と回答した方にお
聞きします。
どのような目的でアプリをお使いでしょうか。（お使いでしたか？）
当てはまるものをすべてお選びください。

(n=96)

はい
26.0%

いいえ
74.0%

[Q19]母子手帳アプリに入った情報を、医師や看護師、保健師、薬剤師からの質
問や確認に対して、提示したり見せたりしたことがありますか？

(n=96)
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61.8 

4.6 

28.6 

21.7 

13.9 

9.8 

4.9 

2.8 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

（子供が成長するまで）紙で管理するのは特に不便と…

紙で持つことをストレスに感じる。（例：乳幼児の場合…

必要な期間は限られているので、持ち歩くことも不便…

紙の方が便利なので、紙で持ちたい。

紙の母子手帳で問題ないが、電子化できるものは電…

紙の母子手帳で問題ないが、必要な情報は電子化…

紙の母子手帳で問題ないが、必要な情報は民間事…

その他【 】

[Q20]母子手帳を紙で持つことをどう思いますか？あてはまるものを全てお答え
ください。※紙の母子手帳を持ったことがない方も、紙の母子手帳を持ったと想
定してお答えください。
(n=3090)

60.6 

38.6 

36.1 

15.8 

22.2 

21.1 

0.4 

32.9 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

子供の予防接種記録

子供の罹患記録

子供の乳幼児健診の記録

保護者の記録（子供の成長について保護者が記載…

妊婦健診の記録

妊娠中や分娩時の記録

その他【 】

特になし

[Q21]母子手帳の情報の内、電子化して、どこかに預けて長期保管の必要があ
るものは何でしょうか。あてはまるものを全てお答えください。
※電子母子手帳を使用したことがない方も、電子母子手帳を使用すると想定し
てお答えください。
(n=3090)
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51.6 

37.6 

34.0 

21.0 

21.7 

20.6 

0.3 

39.0 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

子供の予防接種記録

子供の罹患記録

子供の乳幼児健診の記録

保護者の記録（子供の成長について保護者が記載…

妊婦健診の記録

妊娠中や分娩時の記録

その他【 】

特になし

[Q22]母子手帳の情報の内、電子化して自身で管理したいものは何でしょうか。
あてはまるものを全てお答えください。
※電子母子手帳を使用したことがない方も、電子母子手帳を使用すると想定し
てお答えください。

(n=3090)

44.5 

35.4 

23.3 

18.6 

1.4 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

母子手帳の交付も、出産後の出生届けも、各自治体で
受け付けて情報を持っているので、是非住民サービ…

自治体によってばらつきがあるので、児童手当等と同
様、国の制度として一律に、希望者にサービスを行っ…

母子手帳だけでなく、国民向けに、住民健診などの情
報も通知するサービスを行ってほしい。

母子手帳もあるし、自身で管理すればよいので、そのよ
うなサービスは必要ない。

その他【 】

[Q23]最近、住民向けのサービスとして子供の予防接種の情報提供や子供の乳
児健診のお知らせ
（スケジューリングやリマインド）を希望者に対して行っている自治体が増えてい
ます。どのように感じますか。
あてはまるものを全てお答えください。

(n=3090)
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全質問と回答状況 （3090 名）     

 

Q1. あなたは現在結婚されていますか？（単一回答） 

1. 既婚   1964 63.6% 

2. 未婚（離別・死別含む）1126 36.4% 

 

Q2 あなたご自身のお子さんはいますか？（お子さんは別居していてもかまいません） 

（単一回答） 

1. はい  1784 57.7％ 

2. いいえ 1306 42.3％ 

 

Q3 あなたの健康状態についてお尋ねします。 

昨年１年間で、健康診断以外に医療機関にかかった大体の回数を教えてください。 

※もし入院や手術の後に、通院されている場合は、「4.入院し治療や手術を受けた」を選択

してください。（単一回答） 

1.  月１回以上通院   669 21.7％ 

2.  ２，３ヶ月に１回通院 588 19.0％ 

3.  １年に１～３回程度通院 687 22.2％ 

4.  入院し治療や手術を受けた 95 3.1％ 

5.  全くなし   1051 34.0％ 

 

 

Q4 現在、あなたが服用している処方薬はありますか？ 

※医師が処方し、調剤薬局等で調剤してもらった薬をさします。 

  （サプリメント、処方箋なしで購入できる一般薬は除きます。）（単一回答） 

1. はい  1227 39.7％ 

2. いいえ 1863 60.3％ 

 

 

Q5 現在、あなたご自身の紙のお薬手帳をお持ちですか？（単一回答） 

1. はい  2083 67.4％ 

2. いいえ 1007 32.6％ 

 

 

Q6 電子お薬手帳として、現在スマートフォンやタブレットなどで使える 

お薬手帳のアプリ（例：日薬 e お薬手帳など）があります。このお薬手帳アプリをお使い
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ですか？または過去に使ったことがありますか？（単一回答） 

1. 現在使用している  58 1.9％ 

2. 過去に使用したことがある 78 2.5％ 

3. 使用したことはない  2954 95.6％ 

 

 

Q7 お薬手帳アプリを使っている、または使ったことがある方にお聞きします。 

現在、または過去の利用状況について教えてください。あてはまるものをすべて選んでく

ださい。（複数回答）N=136 

1. 現在、２つ以上複数のお薬手帳アプリを利用している。  14 10.3％ 

2. かつて利用したが、現在紙のお薬手帳だけ利用している。  41 30.1％ 

3. お子さんや配偶者などの情報も登録して使っている（使っていた）。 15 11.0％ 

4. アプリの情報（服薬履歴や、受診歴など）を調剤薬局で薬剤師に見せたり、医療機関な

どで医師や看護師などに見せたりしたことがある。   36 26.5％ 

5. お薬を実際に飲んだかどうかをご自身で入力したことがある。 50 36.8％ 

6. その他【   】  コメント表示(9)    9 6.6％ 

 

 

Q8 お薬手帳アプリを使っている、または使ったことがある方にお伺いします。 

お薬手帳アプリについて、あてはまるものを全て選んでください。（複数回答）N=136 

1. お薬手帳は持ち歩きが面倒だったり忘れたりするが、アプリの入った携帯は常に持ち歩

くので有用だ。  62 45.6% 

2. いつも持ち歩いている（いた）ので、医療機関の受診時や他の薬局に行った際に、服薬

している薬剤を聞かれた場合や、相談するときに利用できて便利だ（便利だった）。 

 31 22.8% 

3. 電子化情報はなくさないし、消えないので、将来、自分が病気になった際の治療や、将

来の健康管理に利用できて便利だ。  21 15.4% 

4. 紙のお薬手帳に比べて管理が便利だ。  34 25.0% 

5. お薬を飲むタイミングを教えてくれるので、飲み忘れがなくなり有用だ。  

      27 19.9% 

6. 子供や親など家族の服薬等の情報も入れて持ち歩けるのが便利だ。 15 11.0% 

7. 勝手に自分の情報が利用されるのではないかと不安になったことがある。  

        16 11.8% 

8. 情報が盗まれないかと不安になったことがある。   10 7.4% 

9. スマートフォンを機種変更したときにお薬手帳アプリの情報を移すのに苦労をした。 

        8 5.9% 
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10. スマートフォンを機種変更したときに、使うのを止めた（止めたことがある）。 

        12 8.8% 

11. 薬局によっては使えないことを経験した。   11 8.1% 

12. まだまだ、使い勝手が悪く、未完成だと思う。   26 19.1% 

13. 多少使い勝手が悪いところもあるが、これからは電子お薬手帳だと思う。  

        17 12.5% 

14. その他【   】  コメント表示(7)    7 5.1% 

 

 

Q9 お薬手帳アプリを使ったことはないと回答された方にお聞きします。 

あてはまるものをすべて選んでください。（複数回答）N=2954 

1. 機会があれば是非使ってみたいと思っている。  732 24.8% 

2. お薬手帳アプリを知らないまたは聞いたことがない。 1490 50.4% 

3. アプリが使用できる携帯端末（スマートフォン・タブレットなど）を持っていない。 

       451 15.3% 

4. お薬手帳そのものを使う必要がない。   293 9.9% 

5. 紙のお薬手帳で十分なので、使いたいと思わない。 514 17.4% 

6. 勝手に情報を利用される可能性があるので、使いたいとは思わない。  

       161 5.5% 

7. 情報を盗まれないか心配なので、使いたいとは思わない。 181 6.1% 

8. スマートフォンではなく、健康保険証や病院の診察券に電子お薬手帳の機能が入るので

あれば、使いたい。     255 8.6% 

9. 現在のように、民間事業者や薬局チェーン店が独自で行うお薬手帳アプリではなく、国

や自治体などが整備して電子お薬手帳を制度として行うのであれば使いたい。  

       172 5.8% 

10. 結局、紙のお薬手帳と両方持つことになるので管理が面倒だし、使いたいと思わない。

       551 18.7% 

11. その他【   】  コメント表示(27)   27 0.9% 

 

 

Q10 全員にお聞きします。 

上記のように個人を特定しないでお薬の情報を、自治体全体や国の役に立つための利用に

ついてどのようにお考えですか。下記の利用目的毎にあなたのお気持ちに最も当てはまる

ものを１つお選びください。（マトリクス・単一回答） 

A．大変重要、許可は必要ないので大いに使えばよい 

B．大変重要で使うべきだが、使用前に HP 等で通知し、許可しない人はオプトアウト 
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C．大変重要だが、本人の同意を得て実施 

D．お薬手帳の情報は本人のものであり、本人のため以外には利用すべきでない  

 

1. あるお薬の流通量による疾病傾向の把握を目的にした利用  

A. 408 13.2% 

B. 683 22.1% 

C. 1156 37.4% 

D. 843 27.3% 

 

2. お薬の副作用情報の収集、把握を目的にした利用 

A. 492 15.9%  

B. 739 23.9% 

C. 1168 37.8%  

D. 691 22.4% 

 

3. 医療費の見直し効果を目的にした利用 

A. 486 15.7%  

B. 714 23.1%  

C. 1172 37.9%  

D. 718 23.2% 

 

Q11 全員にお聞きします。 

上記のように、個人を特定しない状態で、企業等が電子お薬手帳の情報を利用することに

ついてどのようにお考えですか。製薬会社の販売促進に関する利用（自社の利益のための

利用）の場合、あなたのお気持ちに最も当てはまるものを１つお選びください。（単一回答） 

1. 個人を特定しないのだから、問題はない。本人にいちいち断る必要はない。  

        651 21.1% 

2. 個人を特定しないとしても、もとは自分たちの情報で、勝手に利益を得るのは納得でき

ない。利益が自分たちに還元されることを条件にあらかじめ同意を得ておくべきだ。 

        1499 48.5% 

3. 日本では医療は社会保障制度であり、税金も使われている。特定の企業の利益のために

用いるべきではないので、このような利用は行うべきではない。 940 30.4% 

 

 

Q12 引き続き、個人を特定しない状態で、企業等が電子お薬手帳の情報を利用するこ

とについてお聞きします。製薬会社の新薬開発に関する利用（自社の利益にもつながるが、
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間接的には一般の市民にも役に立つ場合もある利用）の場合、あなたのお気持ちに最も当

てはまるものを１つお選びください。（単一回答） 

1. 個人を特定しないのだから、問題はない。本人にいちいち断る必要はない。  

       647 20.9% 

2. 個人を特定しないとしても、もとは自分たちの情報で、勝手に利益を得るのは納得でき

ない。利益が自分たちに還元されることを条件にあらかじめ同意を得ておくべきだ。 

       1621 52.5% 

3. 日本では医療は社会保障制度であり、税金も使われている。結果的に患者や市民に役に

立つ利用であっても、特定の企業の利益につながるので、このような利用は行うべきでは

ない。       822 26.6% 

 

 

Q13 女性の方にお聞きします。ご出産の経験はありますか？（単一回答）N=1724 

1. はい  988 57.3%  

2. いいえ 736 42.7% 

 

 

Q14 母子手帳を使用したことがありますか？または現在使用していますか？ 

（単一回答） 

1. 現在使用している  495 16.0% 

2. 過去に使用したことがある 955 30.9% 

3. 使用したことはない  1640 53.1% 

 

 

Q15 全員にお聞きします。電子母子手帳を必要と思いますか？（単一回答） 

1. はい  1246 40.3% 

2. いいえ 1844 59.7% 

 

 

Q16 Ｑ１５で「いいえ」と回答した方にお聞きします。必要ない理由として当てはま

るものをすべてお選びください。N=1844（複数回答） 

1. 紙の母子手帳で十分なため。    1308 70.9% 

2. 紙に書き込んだり、貼り付けたりできた方がいいので。 538 29.2% 

3. スマートフォンやタブレットのアプリだと、入力などが煩雑なため。  

       176 9.5% 

4. スマートフォンやタブレットのアプリだと、情報漏えいなど心配なので。  
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       426 23.1% 

5. 結局、紙の母子手帳と両方もつのであれば、管理がふえるだけなので。  

       371 20.1% 

6. 国や自治体が制度として電子化を行うのは必要だが、現在の民間事業者が行う電子化は

必要がない。      155 8.4% 

7. 母子手帳の一部の情報は電子化が必要だと思うが、全部の電子化は必要ない。 

       204 11.1% 

8. その他【   】  コメント表示(104)   104 5.6% 

 

 

Q17 現在、電子母子手帳として、スマートフォンやタブレットなどで使える母子手帳

アプリや予防接種管理アプリなどがあります。このようなアプリをお使いですか？または

過去に使ったことがありますか？ 

（アプリが該当するか不明な場合、Google Play や Apple Store などで「電子母子手帳」

の検索で 表示されるアプリを指します）（単一回答） 

1. 現在使用している  38 1.2% 

2. 過去に使用したことがある 58 1.9% 

3. 使用したことはない  2994 96.9% 

 

 

Q18 Ｑ１７で「現在使用している」、「過去使用したことがある」と回答した方にお聞

きします。どのような目的でアプリをお使いでしょうか。（お使いでしたか？） 

当てはまるものをすべてお選びください。（複数回答）N=96 

1. 妊娠時や出産時の記録のため（妊婦健診や分娩時の状態）。  32 33.3% 

2. 子供の成長記録のため（3 歳児健診等の結果、身長や成長の経過）。  36

 37.5% 

3. 予防接種や健診の管理のため（保護者へのリマインドやスケジューリング含む）。 

 57 59.4% 

4. 予防接種の記録、感染症など罹病記録のため。  28 29.2% 

5. 子育ての日記や、家族や友人と Facebook や LINE などで共有するため。 

 16 16.7% 

6. その他【   】  コメント表示(0)  0 0.0% 

 

 

Q19 母子手帳アプリに入った情報を、医師や看護師、保健師、薬剤師からの質問や確

認に対して、提示したり見せたりしたことがありますか？（単一回答） N=96 
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1. はい  25 26.0% 

2. いいえ  71 74.0% 

 

Q20 母子手帳を紙で持つことをどう思いますか？あてはまるものを全てお答えくださ

い。※紙の母子手帳を持ったことがない方も、紙の母子手帳を持ったと想定してお答えく

ださい。（複数回答） 

1. （子供が成長するまで）紙で管理するのは特に不便と思わない。 1909 61.8% 

2. 紙で持つことをストレスに感じる。（例：乳幼児の場合に、小児科など子供の受診時に持

参したり、就学時や成人後にも予防接種の記録など必要になり、長期間保管の必要がある）   

141 4.6% 

3. 必要な期間は限られているので、持ち歩くことも不便と思わない。 885 28.6% 

4. 紙の方が便利なので、紙で持ちたい。  670 21.7% 

5. 紙の母子手帳で問題ないが、電子化できるものは電子化して自身で持ち歩きたい。 

 429 13.9% 

6. 紙の母子手帳で問題ないが、必要な情報は電子化して国や自治体などが管理してほしい。

  303 9.8% 

7. 紙の母子手帳で問題ないが、必要な情報は民間事業者でもかまわないので電子化して管

理してほしい。  150 4.9% 

8. その他【   】  コメント表示(85)  85 2.8% 

 

 

Q21 母子手帳の情報の内、電子化して、どこかに預けて長期保管の必要があるものは

何でしょうか。あてはまるものを全てお答えください。※電子母子手帳を使用したことが

ない方も、電子母子手帳を使用すると想定してお答えください。（複数回答） 

1. 子供の予防接種記録  1874 60.6% 

2. 子供の罹患記録  1194 38.6% 

3. 子供の乳幼児健診の記録  1117 36.1% 

4. 保護者の記録（子供の成長について保護者が記載する記録） 488 15.8% 

5. 妊婦健診の記録  685 22.2% 

6. 妊娠中や分娩時の記録  652 21.1% 

7. その他【   】  コメント表示(13)  13 0.4% 

8. 特になし  1018 32.9% 

Q22 母子手帳の情報の内、電子化して自身で管理したいものは何でしょうか。 

あてはまるものを全てお答えください。※電子母子手帳を使用したことがない方も、電子

母子手帳を使用すると想定してお答えください。（複数回答） 

1. 子供の予防接種記録  1595 51.6% 
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2. 子供の罹患記録  1163 37.6% 

3. 子供の乳幼児健診の記録  1052 34.0% 

4. 保護者の記録（子供の成長について保護者が記載する記録） 648 21.0% 

5. 妊婦健診の記録  670 21.7% 

6. 妊娠中や分娩時の記録  635 20.6% 

7. その他【   】  コメント表示(10)  10 0.3% 

8. 特になし  1206 39.0% 

 

Q23 最近、住民向けのサービスとして子供の予防接種の情報提供や子供の乳児健診の

お知らせ（スケジューリングやリマインド）を希望者に対して行っている自治体が増えて

います。どのように感じますか。あてはまるものを全てお答えください。（複数回答） 

1. 母子手帳の交付も、出産後の出生届けも、各自治体で受け付けて情報を持っているので、

是非住民サービスとして行ってほしい。  1374 44.5% 

2. 自治体によってばらつきがあるので、児童手当等と同様、国の制度として一律に、希望

者にサービスを行ってほしい。  1093 35.4% 

3. 母子手帳だけでなく、国民向けに、住民健診などの情報も通知するサービスを行ってほ

しい。  721 23.3% 

4. 母子手帳もあるし、自身で管理すればよいので、そのようなサービスは必要ない。 

 576 18.6% 

5. その他【   】  コメント表示(43)  43 1.4% 
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２回目結果グラフ   2016 年 03 月 02 日（水）実施 

 

 

男性
45.6%

女性
54.4%

性別

(n=2060)

12才未満
0.0%

12才～19才
0.0%

20才～24
才

4.6%
25才～29才

9.1%

30才～34才
10.7%

35才～39才
13.3%

40才～44才
14.7%

45才～49才
12.1%

50才～54才
11.0%

55才～59才
8.7%

60才以上
15.9%

年齢

(n=2060)
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北海道
6.0%

青森県
0.5%

岩手県
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宮城県
2.2%

秋田県
0.4%

山
形
県

0.5% 福島県
0.8%

茨城県
1.4%

栃木県
1.4%

群馬県
1.2%埼玉県

5.2%千葉県
6.2%

東京都
13.9%

神奈川県
8.9%

新潟県
1.7%

富山県
0.5%

石川県
1.5%

福井県
0.5%

山梨県
0.5%

長野県
1.1%

岐阜県
1.6%

静岡県
2.8%

愛
知
県

5.8%

三重
県

1.0%

滋賀県
1.1%

京都
府

2.1%

大阪府
7.3%

兵庫県
5.0%

奈良県
0.8%

和歌山県
0.4%

鳥取県
0.2%

島根
県

0.6%

岡山県
1.4%

広島県
2.6%

山口県
0.8%

徳島県
0.5%

香川
県

0.7% 愛媛県
1.0%

高知県
0.4%

福岡県
4.1%

佐賀県
0.6%

長崎
県

0.5%

熊本県
0.9%

大分県
0.7%

宮崎県
0.8%

鹿児島県
0.4%

沖縄県
0.6%

都道府県

(n=2060)

北海道
6.0%

東北地方
5.3%

関東地方
38.1%

中部地方
16.9%

近畿地方
16.8%

中国地方
5.6%

四国地方
2.6%

九州地方
8.6%

地域

(n=2060)
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公務員
3.3% 経営者・役員

1.6%

会社員(事務系)
14.1%

会社員(技術系)
11.0%

会社員(その他)
11.9%自営業

6.5%
自由業

1.9%

専業主婦(主夫)
20.3%

パート・アルバイト
14.4%

学生
2.3%

その他
4.3%

無職
8.4%

職業

(n=2060)

既婚
63.7%

未婚（離別・死別
含む）
36.3%

[Q1]あなたは現在結婚されていますか？（ひとつだけ）

(n=2060)
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はい
56.4%

いいえ
43.6%

[Q2]あなたご自身のお子さんはいますか？（お子さんは別居していてもかまいま
せん。）(ひとつだけ)

(n=2060)

月1回以
上通院
19.5%

2，3ヶ月に1回通
院

18.2%

1年に1～3回
程度通院

20.9%

入院し治療や手
術を受けた

3.1%

全くなし
38.4%

[Q3]あなたの健康状態についてお尋ねします。
昨年１年間で、健康診断以外に医療機関にかかったおよその回数を教えてくだ
さい。
※もし入院や手術の後に、通院されている場合は、

「4.入院し治療や手術を受けた」を選択してください。(ひとつだけ)

(n=2060)
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はい
38.4%

いいえ
61.6%

[Q4]現在、あなたが服用している処方薬はありますか？
※医師が処方し、調剤薬局等で調剤してもらった薬を指します。

サプリメントや処方箋なしで購入できる一般薬は除きます。(ひとつだけ)

(n=2060)

はい
67.3%

いいえ
32.7%

[Q5]現在、あなたご自身の紙のお薬手帳をお持ちですか？(ひとつだけ)

(n=2060)
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現在使用している
1.8%

過去に使用したこ
とがある

1.8%

使用したこ
とはない

96.4%

[Q6]電子お薬手帳として、スマートフォンやタブレットなどで使える
お薬手帳のアプリ（例：日薬eお薬手帳など）があります。
このお薬手帳アプリをお使いですか？または過去に使ったことがありますか？
(ひとつだけ)
(n=2060)

12.0 

36.0 

13.3 

22.7 

21.3 

25.3 

9.3 

14.7 

5.3 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

現在、２つ以上複数のお薬手帳アプリを利用している

かつて利用したが、現在紙のお薬手帳だけ利用している

お子さんや配偶者などの情報も登録して使っている（使ってい
た）

アプリの情報（服薬履歴や、受診歴など）を調剤薬局で薬剤師
に見せたり、医療機関などで医師や看護師などに見せたりし…

処方情報や調剤情報をQRコードで読み取ったり、ご自身で入力
したことがある

服薬状況（お薬を実際飲んだかどうか）をご自身で入力したこと
がある

お薬の飲み忘れを防ぐため、服薬アラームなどのお知らせ機能
などを利用したことがある

処方箋画像を調剤薬局に送信して、調剤の依頼をしたことがあ
る

その他【 】

[Q7]お薬手帳アプリを使っている、または使ったことがある方にお聞きします。
現在、または過去のお薬手帳アプリの利用状況について教えてください。
あてはまるものをすべて選んでください。(いくつでも)
(n=75)
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56.0 

28.0 

26.7 

36.0 

13.3 

13.3 

12.0 

9.3 

14.7 

13.3 

20.0 

2.7 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

お薬手帳アプリの入った携帯は常に持ち歩くので、紙のお…

医療機関の受診時や調剤薬局に行った際に、服薬状況を…

電子化情報はなくさないし、消えないので、将来、自分が病…

紙のお薬手帳に比べて管理が便利だ

お薬を飲むタイミングを教えてくれるので、飲み忘れがなくな…

子供や親など家族の服薬等の情報も入れて持ち歩けるの…

自分の情報が勝手に利用されたり盗まれたりしないか等、…

スマートフォンを機種変更したときにお薬手帳アプリの情報…

薬局によっては使えないことを経験した

入力が不便だったり、参照ができなかったり不便な点が多い

多少使い勝手が悪いところもあるが、これからは電子お薬…

その他【 】

[Q8]お薬手帳アプリを使っている、または使ったことがある方にお伺いします。
お薬手帳アプリについて、あてはまるものを全て選んでください。(いくつでも)
(n=75)

自身の健康維持につな
がるので、処方箋の電
子化を進めてほしい

16.9%

自身が支払う医療費の
削減になるので、処方
箋の電子化を進めてほ

しい
18.0%

患者本人の同意を得た
上で、患者にもメリット
があるので制度として
は賛成だが、国民が

ちゃんと理解できるよう
に広く周知した上で、処
方箋の電子化を進めて

ほしい
34.6%

患者本人の同意を得た
上で患者にもメリットが
あったとしても、自身の
医療情報を医療機関や
調剤薬局で共有される
のは漏えいや悪用など
セキュリティ面で不安な
ので、処方箋の電子化

は必要ない
13.7%

本人の同意を得た上で
患者にもメリットがあっ
たとしても、費用面で結
局は国民に負担がか
かると思うので、処方

箋の電子化は必要ない
14.4%

その他【 】
2.4%

[Q9]処方箋の電子化についてどう考えますか。(ひとつだけ)

(n=2060)
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携帯端末の故障や
災害時に電子お薬

手帳のデータが利用
できないと困るの

で、いつでも利用で
きるようにクラウド型
でサーバにデータを

置いておきたい
28.2%

クラウド型でどこか
のサーバに自身の
データがおいてある
のはセキュリティ面
で不安なので、故障
や災害時に利用でき
ない可能性があって
も、自分の携帯端末
の中にデータをおい
て自分で管理したい

12.2%

自分の調剤情報のう
ち、他人に見られた
くないものもあるの

で、調剤情報の種類
によってサーバに

データを置くクラウド
型と、自分自身で

データの管理をする
スマホ型に分けて管

理をしたい
18.1%

電子化した情報は漏
えいや不正利用など
セキュリティ面で不
安なので、電子化情
報の蓄積はせず、こ
れまでどおり自分で
紙のお薬手帳で管

理をしたい
19.6%

スマホやタブレットな
ど携帯端末を持って
いない、または自分
で操作するのが面倒
なので、これまでど
おり自分で紙のお薬
手帳で管理をしたい

19.7%

その他【 】
2.2%

[Q10]現在、薬局で調剤され服用した薬剤の情報は、ご自身がお薬手帳で管理していま
すが、処方箋の電子化によって、あなたの同意を得た上で、あなたの調剤情報を電子お
薬手帳の中に蓄積することが可能になります。
電子お薬手帳は、調剤薬局であなたのデータを直接サーバに保管するクラウド型や、
現在のお薬手帳アプリのように携帯端末（スマートフォンやタブレット）のバーコードリー
ダーでQRコードを読み取って、携帯端末の中にデータを保管するスマホ型の電子お薬手
帳があります。これらの仕組みについてどう考えますか（ひとつだけ）

自分自身が調剤を
依頼した薬局なの

で、自分自身の調剤
に必要であれば、ど
の情報を見てもかま

わない
26.4%

自身の調剤に必要
だとしても、毎回、自
分の同意を得てから
情報を見てほしい

34.4%

自身の調剤に必要
で、自分の目の前で
操作するのであれ

ば、どの情報を見て
もかまわない

16.1%

自分の調剤に必要
だとしても、プライバ
シーに関する情報な
ので、自分の治療や
健康維持が保証され
ない可能性があって
も、一切調剤薬局に
は診療情報は送って

ほしくない
22.0%

その他【 】
1.1%

[Q11]電子処方箋と一緒に、病名や検査結果などあなたの電子化診療情報も調剤薬局に
送り、調剤薬局内であなたの調剤や健康維持のために参照することが可能になります。
調剤薬局が、自分のどの情報をいつ参照したか、どのように利用したかのアクセスログは
いつでも確認できます。
調剤薬局への電子化診療情報の送付についてどう考えますか。(ひとつだけ)
(n=2060)
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かかりつけの調剤薬
局やかかりつけ薬剤
師を決めていて、何
か事情がない限り同
じ調剤薬局にかかる

30.3%

受診する医療機関
や受診するタイミン
グによって、職場や
自宅の近所の薬局、
受診した医療機関の
近くの薬局など、そ
の都度変えている

47.3%

自分の受診歴や服
薬する薬など知られ
たくないので、お薬

の種類によって調剤
薬局を変えている

2.9%

日本はどこの薬局で
も調剤してもらえる

ので、混雑の具合や
場所で適当に選んで

かかる
12.9%

処方箋をもらったこ
とがない、もしくはい
つも院内処方なので
調剤薬局に行ったこ

とがない
5.8%

その他
【 】

0.8%

[Q12]受診してお薬を処方された場合の調剤薬局を決めていますか？(ひとつだ
け)(n=2060)
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自分の健康管理や治
療にも役立つなら、「か
かりつけ薬剤師」を指
名し、自分の情報の管

理を任せてもよい
36.7%

自身のプライバシーに
関する情報なので、漏
えいや不適切な利用な
どセキュリティ面での不
安があるため、情報を
管理するような「かかり
つけ薬剤師」は必要な

い
23.1%

病歴や調剤、服薬した
薬などの管理は、お薬
手帳を利用して自分で
行っているので、「かか
りつけ薬剤師」は必要

ない
19.9%

「かかりつけ薬剤師」に
指名する薬剤師がいな
いので、適切な薬剤師
を紹介してもらえれば、
「かかりつけ薬剤師」と
して、自分の健康維持
のために情報の管理を

任せてもよい
18.3%

その他【 】
2.1%

[Q13]現在はどこの調剤薬局に処方箋を持参しても調剤が可能ですが、処方箋の電子化
によって、「かかりつけ薬剤師・かかりつけ薬局」としてあなたの医療や薬剤に関する情報
の管理をまかせることもでき、あなたの健康維持のお手伝いが可能になります。あなたが
選んだ「かかりつけ薬剤師」は、あなたの受診した医療機関や他の調剤薬局から情報を
得ることによって、あなたの病歴、処方および調剤の情報、アレルギー情報、服薬履歴な
どを管理し、治療や健康維持の手助けを行い、服薬に関して対面や電話等でいつでも相
談に応じてくれます。いつでも相

多少お薬代が上がっ
ても、自身の医療情
報を把握し適切な指
導をしてくれるのなら
「かかりつけ薬剤師」
のいる調剤薬局に行

く
13.5%

自分の健康維持、医
療費の削減につな
がるなど、結果的に
自分にメリットがあっ
ても、窓口で支払う
薬代が高くなるので
あれば、「かかりつ
け薬剤師」は必要な

い
48.2%

すぐに薬がもらえれ
ばいいので、「かかり
つけ薬剤師」の薬局
でも他の調剤薬局で
も、その時に便利な

方に行く
37.4%

その他【 】
0.9%

[Q14]Q13と同様、あなたの同意を得た上で、かかりつけ薬剤師が決められると
します。但し、「かかりつけ薬剤師」を指定すると調剤時に薬代に加算され、窓口
で支払う薬代が少し高くなる場合があるとします。
どう考えますか。(ひとつだけ)
(n=2060)
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第１類医薬品は副作
用を起こす危険性も
あるし、場合によって
は医療機関への問

い合わせや受診も必
要になるため、調剤
薬と同様、薬剤師が
販売する際にお薬手
帳に記録（または貼
付用シール等の配
布）が必要だと思う

31.5%

[分類名]
[パーセンテージ]

お薬手帳への記載
は調剤薬のみで十
分で、第１類医薬品
は本人の理解の上
で購入し服用してい
るため、お薬手帳へ
の記載は必要ない

28.2%

お薬手帳は、自分の
服用した薬剤情報の
記録なので、第１類
医薬品はもちろん２

類、３類医薬品も、す
べて記録を残したい

15.0%

その他【 】
1.0%

[Q15]現在のお薬手帳は、調剤薬は記録されていますが、一般市販薬について
の記録はありません。第１類医薬品の購入し、服用した場合も記録が必要と考
えますか？(ひとつだけ)
(n=2060)
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全質問と回答（2060 名）       ※N 表示のないものは全数回答 

 

Q1 あなたは現在結婚されていますか？（単一回答） 

1. 既婚  1312 63.7% 

2. 未婚（離別・死別含む） 748 36.3% 

 

Q2 あなたご自身のお子さんはいますか？（お子さんは別居していてもかまいません。）

（単一回答） 

1. はい  1161 56.4% 

2. いいえ  899 43.6% 

 

Q3 あなたの健康状態についてお尋ねします。 

昨年１年間で、健康診断以外に医療機関にかかったおよその回数を教えてください。 

※もし入院や手術の後に、通院されている場合は、 

  「4.入院し治療や手術を受けた」を選択してください。（単一回答） 

1.  月 1 回以上通院  401 19.5% 

2.  2，3 ヶ月に 1 回通院  374 18.2% 

3.  1 年に 1～3 回程度通院  430 20.9% 

4.  入院し治療や手術を受けた  64 3.1% 

5.  全くなし  791 38.4% 

 

 

Q4 現在、あなたが服用している処方薬はありますか？ 

※医師が処方し、調剤薬局等で調剤してもらった薬を指します。 

  サプリメントや処方箋なしで購入できる一般薬は除きます。（単一回答） 

1. はい  792 38.4% 

2. いいえ 1268 61.6% 

 

Q5 現在、あなたご自身の紙のお薬手帳をお持ちですか？（単一回答） 

1. はい  1387 67.3% 

2. いいえ 673 32.7% 

 

Q6 電子お薬手帳として、スマートフォンやタブレットなどで使える 

お薬手帳のアプリ（例：日薬 e お薬手帳など）があります。このお薬手帳アプリをお使い

ですか？または過去に使ったことがありますか？（単一回答） 

1. 現在使用している  37 1.8% 
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2. 過去に使用したことがある 38 1.8% 

3. 使用したことはない  1985 96.4% 

 

 

Q7 お薬手帳アプリを使っている、または使ったことがある方にお聞きします。 

現在、または過去のお薬手帳アプリの利用状況について教えてください。 

あてはまるものをすべて選んでください。(複数回答） N=75 

1. 現在、２つ以上複数のお薬手帳アプリを利用している  9 12.0% 

2. かつて利用したが、現在紙のお薬手帳だけ利用している  27 36.0% 

3. お子さんや配偶者などの情報も登録して使っている（使っていた） 10 13.3% 

4. アプリの情報（服薬履歴や、受診歴など）を調剤薬局で薬剤師に見せたり、医療機関な

どで医師や看護師などに見せたりしたことがある  17 22.7% 

5. 処方情報や調剤情報を QR コードで読み取ったり、ご自身で入力したことがある 

 16 21.3% 

6. 服薬状況（お薬を実際飲んだかどうか）をご自身で入力したことがある 

 19 25.3% 

7. お薬の飲み忘れを防ぐため服薬アラームなどのお知らせ機能などを利用したことがある

 7 9.3% 

8. 処方箋画像を調剤薬局に送信して、調剤の依頼をしたことがある 11 14.7% 

9. その他【   】  コメント表示(4) 4 5.3% 

 

 

Q8 お薬手帳アプリを使っている、または使ったことがある方にお伺いします。 

お薬手帳アプリについて、あてはまるものを全て選んでください。（複数回答）N=75 

1. お薬手帳アプリの入った携帯は常に持ち歩くので、紙のお薬手帳と比べて便利だ 

 42 56.0% 

2. 医療機関の受診時や調剤薬局に行った際に、服薬状況を聞かれた場合やお薬の相談をす

るときに利用できて便利だ（便利だった）  21 28.0% 

3. 電子化情報はなくさないし、消えないので、将来、自分が病気になった際の治療や、将

来の健康管理に利用できて便利だ  20 26.7% 

4. 紙のお薬手帳に比べて管理が便利だ 27 36.0% 

5. お薬を飲むタイミングを教えてくれるので、飲み忘れがなくなり有用だ 

 10 13.3% 

6. 子供や親など家族の服薬等の情報も入れて持ち歩けるのが便利だ 10 13.3% 

7. 自分の情報が勝手に利用されたり盗まれたりしないか等、セキュリティ面で不安になっ

たことがある 9 12.0% 
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8. スマートフォンを機種変更したときにお薬手帳アプリの情報を移すのに苦労をした 

 7 9.3% 

9. 薬局によっては使えないことを経験した  11 14.7% 

10. 入力が不便だったり、参照ができなかったり不便な点が多い 10 13.3% 

11. 多少使い勝手が悪いところもあるが、これからは電子お薬手帳だと思う 

 15 20.0% 

12. その他【   】  コメント表示(2)  2 2.7 

 

 

Q9 処方箋の電子化についてどう考えますか。（単一回答） 

1. 自身の健康維持につながるので、処方箋の電子化を進めてほしい 349 16.9% 

2. 自身が支払う医療費の削減になるので、処方箋の電子化を進めてほしい 

 371 18.0% 

3. 患者本人の同意を得た上で、患者にもメリットがあるので制度としては賛成だが、国民

がちゃんと理解できるように広く周知した上で、処方箋の電子化を進めてほしい 

 712 34.6% 

4. 患者本人の同意を得た上で患者にもメリットがあったとしても、自身の医療情報を医療

機関や調剤薬局で共有されるのは漏えいや悪用などセキュリティ面で不安なので、処方箋

の電子化は必要ない 282 13.7% 

5. 本人の同意を得た上で患者にもメリットがあったとしても、費用面で結局は国民に負担

がかかると思うので、処方箋の電子化は必要ない 297 14.4% 

6. その他【   】  コメント表示(49)  49 2.4% 

 

 

Q10 現在、薬局で調剤され服用した薬剤の情報は、ご自身がお薬手帳で管理していま

すが、処方箋の電子化によって、あなたの同意を得た上で、あなたの調剤情報を電子お薬

手帳の中に蓄積することが可能になります。電子お薬手帳は、調剤薬局であなたのデータ

を直接サーバに保管するクラウド型や、現在のお薬手帳アプリのように携帯端末（スマー

トフォンやタブレット）のバーコードリーダーで QR コードを読み取って、携帯端末の中

にデータを保管するスマホ型の電子お薬手帳があります。これらの仕組みについてどう考

えますか。（単一回答） 

1. 携帯端末の故障や災害時に電子お薬手帳のデータが利用できないと困るので、いつでも

利用できるようにクラウド型でサーバにデータを置いておきたい 581 28.2% 

2. クラウド型でどこかのサーバに自身のデータがおいてあるのはセキュリティ面で不安な

ので、故障や災害時に利用できない可能性があっても、自分の携帯端末の中にデータをお

いて自分で管理したい 252 12.2% 
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3. 自分の調剤情報のうち、他人に見られたくないものもあるので、調剤情報の種類によっ

てサーバにデータを置くクラウド型と、自分自身でデータの管理をするスマホ型に分けて

管理をしたい  373 18.1% 

4. 電子化した情報は漏えいや不正利用などセキュリティ面で不安なので、電子化情報の蓄

積はせず、これまでどおり自分で紙のお薬手帳で管理をしたい 403 19.6% 

5. スマホやタブレットなど携帯端末を持っていない、または自分で操作するのが面倒なの

で、これまでどおり自分で紙のお薬手帳で管理をしたい 406 19.7% 

6. その他【   】  コメント表示(45)  45 2.2% 

 

 

 

Q11 電子処方箋と一緒に、病名や検査結果などあなたの電子化診療情報も調剤薬局に

送り、調剤薬局内であなたの調剤や健康維持のために参照することが可能になります。 

調剤薬局が、自分のどの情報をいつ参照したか、どのように利用したかのアクセスログは

いつでも確認できます。調剤薬局への電子化診療情報の送付についてどう考えますか。（単

一回答） 

1. 自分自身が調剤を依頼した薬局なので、自分自身の調剤に必要であれば、どの情報を見

てもかまわない  544 26.4% 

2. 自身の調剤に必要だとしても、毎回、自分の同意を得てから情報を見てほしい 

 709 34.4% 

3. 自身の調剤に必要で、自分の目の前で操作するのであれば、どの情報を見てもかまわな

い  332 16.1% 

4. 自分の調剤に必要だとしても、プライバシーに関する情報なので、自分の治療や健康維

持が保証されない可能性があっても、一切調剤薬局には診療情報は送ってほしくない 

 453 22.0% 

5. その他【   】  コメント表示(22)  22 1.1% 

 

 

Q12 受診してお薬を処方された場合の調剤薬局を決めていますか？（単一回答） 

1. かかりつけの調剤薬局やかかりつけ薬剤師を決めていて、何か事情がない限り同じ調剤

薬局にかかる  624 30.3% 

2. 受診する医療機関や受診するタイミングによって、職場や自宅の近所の薬局、受診した

医療機関の近くの薬局など、その都度変えている  974 47.3% 

3. 自分の受診歴や服薬する薬など知られたくないので、お薬の種類によって調剤薬局を変

えている  59 2.9% 

4. 日本はどこの薬局でも調剤してもらえるので、混雑の具合や場所で適当に選んでかかる
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  266 12.9% 

5. 処方箋をもらったことがない、もしくはいつも院内処方なので調剤薬局に行ったことが

ない  120 5.8% 

6. その他【   】  コメント表示(17)  17 0.8% 

 

 

Q13 現在はどこの調剤薬局に処方箋を持参しても調剤が可能ですが、処方箋の電子化

によって、「かかりつけ薬剤師・かかりつけ薬局」としてあなたの医療や薬剤に関する情報

の管理をまかせることもでき、あなたの健康維持のお手伝いが可能になります。 

あなたが選んだ「かかりつけ薬剤師」は、あなたの受診した医療機関や他の調剤薬局から

情報を得ることによって、あなたの病歴、処方および調剤の情報、アレルギー情報、服薬

履歴などを管理し、治療や健康維持の手助けを行い、服薬に関して対面や電話等でいつで

も相談に応じてくれます。残薬の調整やジェネリック薬への変更もアドバイスしてもらえ

ますので支払う医療費の削減にもなる場合があります。もちろん電子化情報のため、かか

りつけ薬剤師や調剤薬局が、あなたのどの情報をいつ参照し、どう利用したか、アクセス

ログの確認はいつでも可能です。このような「かかりつけ薬剤師・かかりつけ薬局」につ

いてどう思いますか。（単一回答） 

1. 自分の健康管理や治療にも役立つなら、「かかりつけ薬剤師」を指名し、自分の情報の管

理を任せてもよい 755 36.7% 

2. 自身のプライバシーに関する情報なので、漏えいや不適切な利用などセキュリティ面で

の不安があるため、情報を管理するような「かかりつけ薬剤師」は必要ない 

 476 23.1% 

3. 病歴や調剤、服薬した薬などの管理は、お薬手帳を利用して自分で行っているので、「か

かりつけ薬剤師」は必要ない 410 19.9% 

4. 「かかりつけ薬剤師」に指名する薬剤師がいないので、適切な薬剤師を紹介してもらえ

れば、「かかりつけ薬剤師」として、自分の健康維持のために情報の管理を任せてもよい 

 376 18.3% 

5. その他【   】  コメント表示(43) 43 2.1% 

 

 

Q14 Q13 と同様、あなたの同意を得た上で、かかりつけ薬剤師が決められるとします。 

但し、「かかりつけ薬剤師」を指定すると調剤時に薬代に加算され、窓口で支払う薬代が少

し高くなる場合があるとします。どう考えますか。（単一回答） 

1. 多少お薬代が上がっても、自身の医療情報を把握し適切な指導をしてくれるのなら「か

かりつけ薬剤師」のいる調剤薬局に行く  278 13.5% 

2. 自分の健康維持、医療費の削減につながるなど、結果的に自分にメリットがあっても、
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窓口で支払う薬代が高くなるのであれば、「かかりつけ薬剤師」は必要ない 

 993 48.2% 

3. すぐに薬がもらえればいいので、「かかりつけ薬剤師」の薬局でも他の調剤薬局でも、そ

の時に便利な方に行く  770 37.4% 

4. その他【   】  コメント表示(19)  19 0.9% 

 

 

Q15 現在のお薬手帳は、調剤薬は記録されていますが、一般市販薬についての記録は

ありません。第１類医薬品の購入し、服用した場合も記録が必要と考えますか？（単一回

答） 

1. 第１類医薬品は副作用を起こす危険性もあるし、場合によっては医療機関への問い合わ

せや受診も必要になるため、調剤薬と同様、薬剤師が販売する際にお薬手帳に記録（また

は貼付用シール等の配布）が必要だと思う  649 31.5% 

2. 第１類医薬品は副作用を起こす危険性もあるし、調剤薬と同様、薬剤師が販売する際に

お薬手帳に記録（または貼付用シール等の配布）が必要だと思うが、お薬の種類によって、

記録したくないものもあるので、お薬手帳に記録するかはその都度自分で判断したい 

 500 24.3% 

3. お薬手帳への記載は調剤薬のみで十分で、第１類医薬品は本人の理解の上で購入し服用

しているため、お薬手帳への記載は必要ない 581 28.2% 

4. お薬手帳は、自分の服用した薬剤情報の記録なので、第１類医薬品はもちろん２類、３

類医薬品も、すべて記録を残したい 309 15.0% 

5. その他【   】  コメント表示(21)  21 1.0% 

 


